



八一建軍節前夕主持政治局集體學習 發表重要講話

習近平：建設強大穩固現代邊海空防

中共中央政治局7月30日下午就推進現代邊海空防建設進行第十六次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時發表重要講話強調，推進現代邊海空防建設，是國防和軍隊現代化的內在要求，是以高水平安全保障高質量發展的應有之義，對以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業具有重要意義。要堅持以新時代中國特色社會主義思想為指導，立足國家安全戰略和軍事戰略全局，統籌國內國際兩個大局，把握邊海空防新情況新特點新要求，強化使命擔當，創新思路舉措，狠抓工作落實，努力建設強大穩固的現代邊海空防。



▲5月17日，中國海警3502編隊在南海黃岩島海域進行艦艇編隊運動訓練。新華社



▲轟-6K戰機在黃岩島上空巡航。新華社

【大公報訊】據新華社報道：這次中央政治局集體學習在八一建軍節前夕舉行。習近平代表黨中央和中央軍委，向全體人民解放軍指戰員、武警部隊官兵、軍隊文職人員、民兵預備役人員致以節日的祝賀！

中央軍委聯合參謀部黃繼忠同志就推進現代邊海空防建設問題進行講解，提出工作建議。中央政治局的同志認真聽取了講解，並進行了討論。

構建邊海空防立體智能管控體系

習近平在聽取講解和討論後發表了重要講話。他指出，邊海空防是國家主權的重要標誌、國家安全的重要門戶、國家發展的重要保障，我們黨歷來高度重視。黨的十八大以來，黨中央堅持把邊海空防建設擺在治國理政重要位置，加強黨政軍警民合力強邊固防，領導實施邊海空防領導管理體制、力量結構、政策制度等一系列重大改革，指揮開展邊海空防一系列重大行動，有力捍衛了我國領土主權和海洋權益，維護了國家安全和發展戰略主動。我國邊海空防建設取得歷史性成就，站在了新的起點上。

習近平強調，當前，世界百年變局加速演進，我國邊海空防內涵和外延發生深刻變化，影響因素更加錯綜複雜，邊海空防建設面臨新的機遇和挑戰。要堅持系統觀念，強化全局統籌，提高衛國戍邊整體能力。要協調推進邊海空防建設和沿邊沿海地區經濟社會發展，加強基礎設施互聯互通和共建共用，打造既能有效維護安全又能有力支撐發展的邊海空防建設格局。要強化科技賦能，加強邊海空防新型手段和條件建設，構建邊海空防立體智能管控體系。要增進同有關國

家睦鄰友好和務實合作，為邊海空防建設營造良好周邊環境。

促進低空經濟健康發展

習近平指出，要認真貫徹黨的二十屆三中全會精神，深化邊海空防重大問題研究，鞏固提升已有改革成果，抓好既定改革任務落實，加強後續改革籌劃，推動邊海空防建設創新發展。要堅持邊運行、邊改革、邊完善，優化邊海防領導管理體制，完善跨軍地協調機制，加強相關法制建設，確保邊海防各項工作規範有序、順暢高效。要做好國家空中交通管理工作，促進低空經濟健康發展。要優化人民防空建設模式，構建現代人民防空體系。

習近平強調，邊海空防涉及軍地多個部門、多個層級，要加強黨中央集中統一領導，發揮黨政軍警民合力強邊固防優勢，加強邊海空防建設軍地規劃銜接、任務對接、資源統籌，加強軍警民聯防指揮和行動協同，形成一盤棋，擰成一股繩。軍地要積極主動同地方搞好溝通協調，中央和國家機關有關部門、地方黨委和政府要強化國防意識，認真履職盡責，不折不扣落實好建設和鞏固國防的各項任務。

回信勉勵「強軍精武紅四連」全體官兵

習近平：建設精武強能敢打必勝的過硬連隊

【大公報訊】據新華社報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日給「強軍精武紅四連」全體官兵回信，對他們予以親切勉勵，並致以八一建軍節的問候。

習近平在回信中表示，2014年，我專程到連隊視察。10年來，你們廣續紅色血脈，矢志強軍精武，順利實現轉型發展，出色完成了擔負的任務，取得不少新成績，我感到很高興。你們處在備戰打仗第一線，責任重大，使命光榮。

希望你們深入學習貫徹軍委政治工作會議精神，堅持不懈用新時代強軍思想建連育人，緊貼使命任務加強實戰化訓練，努力建設精武強能、敢打必勝的過硬連隊，在新時代新征程上再創佳績、再立新功。

「強軍精武紅四連」是一支歷史厚重、功勳卓著的紅軍連隊，先後參加黃麻起義、夜襲陽明堡戰鬥、孟良崗戰役、長津湖戰役等戰役戰鬥100多次，湧現出一批英雄模範。2014年7月，

習近平到連隊視察，親切看望慰問官兵。10年來，該連在習近平強軍思想指引下，弘揚光榮傳統，加快轉型建設，爭做精武標兵，在一系列重大演訓等任務中表現出色，榮立集體一等功1次，被中央軍委授予「強軍精武紅四連」榮譽稱號，連隊黨支部被中共中央表彰為「全國先進基層黨組織」。近日，全連官兵給習主席寫信，匯報連隊建設和工作情況，表達牢記統帥囑託、忠誠履行使命的堅定信念和決心。



▲2020年8月13日，即將赴某地駐訓的「強軍精武紅四連」官兵組織開展出征儀式。中國軍網

《求是》發表習近平重要文章：開創國防和軍隊現代化新局面

【大公報訊】據新華社報道：8月1日出版的第15期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平2022年10月16日在中國共產黨第二十次全國代表大會上的報告的一部分《實現建軍一百年奮鬥目標，開創國防和軍隊現代化新局面》。文章強調，如期實現建軍一百年奮鬥目標，加快把人民軍隊建

成世界一流軍隊，是全面建設社會主義現代化國家的戰略要求。必須貫徹新時代黨的強軍思想，貫徹新時代軍事戰略方針，堅持黨對人民軍隊的絕對領導，堅持政治建軍、改革強軍、科技強軍、人才強軍、依法治軍，堅持邊鬥爭、邊備戰、邊建設，堅持機械化信息化智能化融合發展，加快軍事理論現代化、軍隊組織形態現代

化、軍事人員現代化、武器裝備現代化，提高捍衛國家主權、安全、發展利益戰略能力，有效履行新時代人民軍隊使命任務。

文章指出，要全面加强人民軍隊黨的建設，確保槍桿子永遠聽黨指揮。全面加强練兵備戰，提高人民軍隊打贏能力。全面加强軍事治理，鞏固拓展國防和軍隊改革成果，完善軍

事力量結構編成，體系優化軍事政策制度。鞏固提高一體化國家戰略體系和能力。文章強調，人民軍隊始終是黨和人民完全可以信賴的英雄軍隊，有信心、有能力維護國家主權、統一和領土完整，有信心、有能力為實現中華民族偉大復興提供戰略支撐，有信心、有能力為世界和平與發展作出更大貢獻！

習近平：在學習宣傳貫徹全會精神上當好排頭兵

【大公報訊】據新華社報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日就中央和國家機關學習貫徹黨的二十屆三中全會精神、推動機關黨建高質量發展作出重要指示強調，學習好貫徹好黨的二十屆三中全會精神是當前和今後一個時期全黨全國的一項重大政治任務，中央和國家機關是貫徹落實黨中央決策

部署的「最初一公里」，要在學習宣傳貫徹全會精神上當好排頭兵。習近平強調，新時代新征程上，要堅持和加強黨的全面領導和黨中央集中統一領導，深刻領會和把握進一步全面深化改革的主題、重大原則、重大舉措、根本保證，在進一步全面深化改革、推進中國式現代化上走在前、作示範。要深入貫徹黨中央關於黨的建設

的重要思想、關於黨的自我革命的重要思想，總結運用好貫徹落實中央和國家機關黨的建設工作會議精神的實踐經驗，深化黨的建設制度改革，帶頭做到「兩個維護」，帶頭深化理論武裝，帶頭夯實基層基礎，帶頭正風肅紀反腐，全面提高機關黨建質量，走好第一方陣，當好「三個表率」，建設模範機關。中央和國家機關工委

要更好履職盡責，守正創新、狠抓落實，在高质量黨建促進高質量發展中展現新擔當新作為。

中央和國家機關學習貫徹黨的二十屆三中全會精神、推動機關黨建高質量發展座談會31日在京召開。中共中央政治局常委、中央和國家機關工委书记蔡奇出席會議，傳達習近平重要指示並講話。



馬浩亮

創新思路科技賦能 築牢邊海空防屏障

中共二十屆三中全會部署「深化跨軍地改革」，其中重要一環就是「優化邊海防領導管理體制機制，完善黨政軍警民合力治邊機制。」此次政治局集體學習專題聚焦推進現代邊海空防建設，實際上對相關改革「劃重點，敲黑板」，作出了進一步細化部署，明確提出要坚持系統觀念，創新思路舉措，強化科技賦能，建設強大穩固的現代邊海空防。

中國擁有2.2萬多公里陸上邊界和1.8萬多公里大陸海岸線，陸地總面積和海域總面積分別約為960萬及473萬平方公里。邊防、海防、空防任務異常艱巨。近年來，外部力量在東南海疆、西南邊陲的挑釁行為時有發生，維護領土主權、海洋權益面臨多重挑戰。築牢邊海空防屏障，具有重大戰略意義。

該項工作涉及軍隊、地方方方面面。自2015年軍改以來，邊海空防力量不斷創新思路，通過改革加強。原屬於省軍區系統的邊防部隊，劃歸陸軍領導，組建了邊防旅、海防旅。新疆軍區、西藏軍區直轄若干邊防團。新組建的武警海警部隊，成為拱衛海疆的「第二海軍」。2018年黨和國家機構改革後，公安邊防部隊轉隸國家移民管理局，組建相應的邊防檢查總隊。海南、山東等省公安部門還組建了海岸警備隊。

總體而言，黨政軍警民協同的邊海空防體系空前嚴密，為維護國家戰略安全發揮重要作用。這在一系列邊海空防重大行動中得到了充分驗證與實戰檢驗。陸軍邊防部隊堅決有力應對中印邊境衝突，妥善處理中緬邊境局勢，捍衛邊疆安寧穩定。海軍、空軍常態化聯合巡邏南海、警巡東海，強化區域態勢偵察預警，依法伴飛、監視、驅離外軍艦艇、戰機。海警部隊深入釣魚島、仁愛礁海域進行常態巡邏執法。

總書記特別強調，要強化科技賦能，加強邊海空防新型手段和條件建設，構建邊海空防立體智能管控體系。邊海防一線地帶，往往同時也是對外開放開發的前沿。今次政治局集體學習明確提出，打造「既能有效維護安全又能有力支撐發展」的邊海空防建設格局。譬如，加強基礎設施互聯互通和共建共用；優化防空建設的同時，也要做好空中交通管理以及低空經濟發展。這體現了運籌高質量發展與高水平安全的系統思維，以安全護航發展，同時以發展夯實安全基礎，賦予邊海空防建設新意涵，開闢新思路。

國務院：更好發揮仲裁擴大開放作用

【大公報訊】據新華社報道：國務院總理李強7月31日主持召開國務院常務會議，學習貫徹習近平總書記關於當前經濟形勢和做好下半年經濟工作的重要講話精神，討論《中華人民共和國仲裁法(修訂草案)》和《中華人民共和國國家公民法(草案)》。

會議強調，要把思想和認識統一到黨中央關於經濟形勢的科學判斷上來，堅定信心、奮發進取，把各項工作做實、做深、做到位，增強經濟持續回升向好態勢，切實保障和改善

民生，堅定不移完成全年經濟社會發展目標任務。要優化強化宏觀政策，加大宏觀調控力度，既要根據已出政策的施行情況狠抓落實、加快進度，也要研究推出一批操作性強、效果好、讓群眾和企業可感可及的增量政策舉措。要突出重點破解難題，創新思路和辦法，集中資源力量攻關，在擴大國內需求、培育壯大新興產業和未來產業、推進高水平對外開放等方面取得更多實質性突破。要進一步穩預期強信心，依靠實打實的政策舉

措和改革行動，釋放更多積極信號。要深入學習貫徹黨的二十屆三中全會精神，加快落實各項改革任務，以改革為動力促進穩增長、調結構、防風險，着力推動高質量發展。

會議討論並原則通過《中華人民共和國仲裁法(修訂草案)》和《中華人民共和國國家公民法(草案)》，決定將兩個草案提交全國人大常委會審議。會議指出，要更好發揮仲裁服務經濟發展和擴大開放的作用，主動對標國際先進規則，不斷提

升我國仲裁的公信力和國際影響力，積極營造市場化、法治化、國際化一流營商環境。



▲海南國際仲裁院在第四屆消博會現場開展仲裁諮詢服務。